

## **Шанхайская организация сотрудничества и ее взаимодействие с Республикой Таджикистан**

---

**Н. ПОПОВ, М. СОДИКОВ, С. ШАРИПОВ**

---

В свете последних событий мы стали свидетелями возрастания роли Шанхайской организации сотрудничества на мировом пространстве, приобретения данной организацией большого авторитета, статуса весомого фактора формирования новой полицентричной системы мироустройства. Деятельность Организации сопровождается осязаемыми результатами в сфере обеспечения безопасности, укрепления многопланового политического, экономического и гуманитарного сотрудничества стран-участниц.

Осознавая, что современные вызовы носят комплексный, взаимосвязанный характер, страны – участницы организации будут выступать за осуществление в рамках ШОС скоординированных шагов в сфере экономической, финансовой, энергетической и продовольственной безопасности.

Благодаря тесному сотрудничеству в рамках ШОС наблюдается рост экономических показателей стран ШОС, постоянное увеличение темпов роста ВВП, увеличение объема инвестиций в экономику стран ШОС.

Для Таджикистана вхождение в ШОС связано с открытием новых перспективных направлений в сфере экономического сотрудничества. Министр экономического развития и торговли Республики Таджикистан Шариф Рахимзода в одном из интервью заявил, что при помощи льготного кредитования Фонда развития ШОС в Таджикистане были

---

**Попов Николай Анатольевич**, канд. экон. наук, декан факультета международных экономических отношений Финансово-экономического института Таджикистана (ФЭИТ)

**Содиков Метархон Сокибекович**, канд. экон. наук, заведующий кафедрой международных финансово-кредитных отношений факультета международных экономических отношений ФЭИТ

**Шарипов Садриддин Бадридинович**, магистрант ФЭИТ

отремонтированы дороги, построены высоковольтные энергосистемы, соединяющие Север и Юг.

В свою очередь, директор Центра стратегических исследований при Президенте Республики Таджикистан Худоберди Холикназаров сказал в интервью корреспонденту, что «План многостороннего торгово-экономического сотрудничества государств–членов ШОС», предложенный ШОС, существенно углубил практическое взаимовыгодное сотрудничество между государствами – членами организации. ШОС играет позитивную и высокоэффективную роль в различных сферах сотрудничества, помогает Таджикистану решить два важных стратегических вопроса: обеспечение энергетической безопасности и прекращение внутренней блокировки трафика.

Наиболее тесная система взаимоотношений сложилась у Таджикистана с Россией и Китаем.

Таджикистан и Россию исторически связывает многовековая традиция тесного взаимодействия и дружбы народов, глубокое взаимопроникновение культур. Россия одной из первых признала независимость и суверенитет Таджикистана. Основой для установления нового типа взаимоотношений между Республикой Таджикистан и Российской Федерацией в условиях независимого развития послужил Протокол об установлении дипломатических отношений между двумя государствами, подписанный 8 апреля 1992 г. в Душанбе.

За прошедший с этого времени период между Таджикистаном и Россией заключены более 230 межгосударственных, межправительственных и межведомственных соглашений, регулирующих сотрудничество в политической, экономической, военно-технической, культурно-гуманитарной и других областях. Поддерживаются активные связи в политической области, в том числе контакты на высшем уровне. Главы наших государств регулярно встречаются в рамках государственных визитов, рабочих поездок и на различных международных форумах. В ходе встреч в различных форматах обсуждаются самые актуальные вопросы двустороннего и многостороннего таджикско-российского сотрудничества.

Таджикистан и Россия придерживаются общих позиций по большинству концептуальных вопросов международной, региональной политики и интеграционного взаимодействия. При этом особое значение придается вопросам эффективного взаимодействия в рамках таких международных и региональных организаций, как ООН, ОБСЕ, СНГ, ШОС, ЕврАзЭС, ОДКБ.

Ключевая роль в развитии и укреплении экономического и научно-технического сотрудничества принадлежит Таджикско-Российской Межправительственной Комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству. Как известно, Россия является основным торгово-экономическим партнером Республики Таджикистан, доля РФ в торговом балансе республики достигает более 20 %.

Одним из важных направлений экономического сотрудничества России и Таджикистана, имеющих воздействие как на экономику РТ, так и на интеграционные процессы в регионе, безусловно, являются прямые российские инвестиции в такие отрасли экономики Таджикистана, как энергетика, промышленное производство, горно-металлургическая и строительная отрасли, авиационный и железнодорожный транспорт, сфера высоких технологий, сельское хозяйство и др.

Довольно продуктивно развивается сотрудничество в сферах образования, науки, культуры, инновационных технологий. Этому способствует открытие представительства «Россотрудничества», двух информационно-культурных Центров Фонда «Русский мир» в Республике Таджикистан. В настоящее время в Таджикистане функционирует, наряду с Российско-Таджикским (Славянским) университетом, также филиалы московских вузов (МГУ имени М.В. Ломоносова и МИСиС).

Развитие таджикско-российских отношений имеют стабильную тенденцию поэтапного расширения с учетом реалий сегодняшнего дня. На фоне заметного

повышения значения экономической дипломатии в них наблюдается стремление обеих стран к более тесному многоплановому сотрудничеству в соответствии с потенциалом, потребностями и взаимной заинтересованности РТ и РФ, с учетом интересов друг друга и в связи с близостью позиций по вопросам региональной и мировой политики [5].

Немаловажную роль в социально-экономическом развитии Таджикистана играют и взаимоотношения с Китаем. В 2013 г. товарооборот между Китаем и Таджикистаном составил 2 млрд дол. Объемы поставок товаров РТ в Китай достигли порядка 109 млн дол. (около 7,3 % экспорта Таджикистана, 0,01 % импорта из Китая), а импорта из КНР – 646 млн дол. (около 20 % импорта Таджикистана, 0,045 % экспорта Китая). Структура торговли между Таджикистаном и Китаем не претерпела существенных изменений по сравнению с 2012 годом.

Согласно данным китайской статистики, товарооборот между КНР и РТ за период 2003–2013 гг. в среднем на 60 % превысил объемы, которые приводятся в статистических данных Таджикистана. По-видимому, данное расхождение связано с «челночной» торговлей (хотя и не столь значительной, как в случае с Казахстаном и Кыргызстаном), практически не учитываемой статистическими органами Таджикистана.

В соответствии с данными официальной статистики РТ, товарооборот с Россией превысил 1 млрд дол. При этом, по данным министерства коммерции Китая, объем взаимной торговли КНР и РТ по итогам 11 месяцев 2013 г. достиг 1 млрд 672 млн дол., что делает КНР одним из основных торговых партнеров Таджикистана, причем китайский экспорт в РТ составил 1 млрд 586 млн дол. (рост составил 2,3 %), импорт из Таджикистана в КНР не превысил 85,6 млн дол. (спад – 16 %).

Открытие прямого автодорожного сообщения между Таджикистаном и Китаем, а также начало реализации Пекином масштабной программы кредитования таджикской экономики привели не только к резкому увеличению масштабов торгового оборота, но и фактически дали толчок реальному экономическому проникновению КНР в РТ. Китай стал активно использовать тактику кредитования таджикской экономики, предоставляя РТ льготные кредиты на те или иные социально значимые проекты. Данные кредиты, как правило, «осваиваются» китайскими же компаниями. В этом плане сегодня КНР является крупнейшим кредитором Таджикистана, и существенно опережает международные финансовые структуры и другие страны.

В целом китайское экономическое присутствие в Таджикистане представляется существенным на фоне масштабов экономики республики. В то же время данное присутствие в основном сводится к торговле, включая так называемую «челночную», и оказанию финансовой помощи (в виде льготных кредитов и грантов). Общий объем китайских кредитов и инвестиций в Таджикистане на конец 2008 г. оценивается в 640 млн дол. Помимо этого, Китай приобрел в РТ активов на сумму в 81,6 млн дол.

Кредитные средства выделяются Пекином, как правило, через Экспортно-импортный банк КНР и осваиваются китайскими компаниями, которые работают в Таджикистане с привлечением собственной техники и рабочей силы. В итоге республика не получает ни новых рабочих мест, ни развития технологий. Поэтому, несмотря на строительство, осуществляемое китайскими компаниями, не снижается приток таджикских мигрантов в Россию.

Собственно прямые инвестиции Китая в экономику Таджикистана невелики и составляют, согласно проведенным расчетам, около 42 млн дол., хотя по другим оценкам – менее 50 млн дол. На начало 2008 г. в Таджикистане функционировало всего 40 китайско-таджикских совместных предприятий.

В то же время особое внимание Пекина привлекла электроэнергетика Таджикистана, поскольку РТ может стать поставщиком электроэнергии в Синьцзян-Уйгурский автономный регион. По словам таджикского посла в КНР Р. Алимова, «Таджикистан обладает самыми богатыми гидроэлектроресурсами в Центральной Азии и заинтересован в том, чтобы китайские компании, наряду с российскими и иранскими,

активнее участвовали в строительстве средних и малых ГЭС на внутренних реках страны. Имеющийся потенциал позволяет производить значительный объем электроэнергии как для внутренних потребностей, так и на экспорт, включая стремительно развивающиеся западные районы Китая».

В целом экономическое «проникновение» Китая в Таджикистан в последние годы приобретает все более масштабный характер и оказывает значительное влияние на развитие экономики республики, особенно в сфере электроэнергетики, связи и автотранспортных коммуникаций. С целью дальнейшего расширения своего присутствия в РТ Пекин намерен продолжить политику кредитования таджикской экономики. Не случайно председатель КНР Ху Цзиньтао в ходе своего визита в г. Душанбе заявил, что ЭКСИМ-банк рассматривает возможность предоставления Таджикистану еще около 400 млн дол. льготных кредитов. В свою очередь, Таджикистан, скорее всего, будет в полной мере содействовать китайскому проникновению в экономику страны. Это связано с тем, что сегодня КНР является, по сути, безальтернативной страной, которая в условиях неоправдавшихся надежд на российские инвестиции в РТ потенциально способна осуществлять кредитование экономики республики и реализовывать на ее территории крупные проекты.

В прошлом году председатель КНР Си Цзиньпин в ходе визита в страны Центральной Азии выдвинул концепцию о создании Китаем и приграничными государствами и регионами «экономического пояса Шелкового пути». Чрезвычайный и Полномочный Посол в России Ли Хуэй отметил, что стратегическая концепция «экономического пояса Шелкового пути», выдвинутая председателем КНР Си Цзиньпином, была встречена с большим вниманием и одобрением многими странами, особенно некоторыми государствами Западной и Центральной Азии, а также Россией, Афганистаном и другими странами.

Необходимо отметить, что древний Шелковый путь проходил по современным территориям всех стран-членов ШОС и пяти стран-наблюдателей. «Поэтому на нас лежит ответственность наследования духа Великого Шелкового пути, его дальнейшего развития, создания благ для каждой страны и каждого народа, проживающего вдоль него», – добавил он.

Говоря о создании Фонда экономического сотрудничества «Китай–Евразия», Цзиньпин отметил, что его первоначальный капитал составляет 1 млрд дол., но в дальнейшем будет увеличен до 5 млрд дол.

Не случайно на последних саммитах ШОС лидеры наших стран ставят задачу «подтягивания» экономической составляющей, использования тех возможностей, которые заключены в Организации. Китай, скажем, обладает огромным финансовым, инвестиционным и научно-технологическим потенциалом, а также является крупнейшим в мире потребителем сырьевых и прежде всего энергетических ресурсов. Россия известна своими индустриальными возможностями, научными разработками, гигантскими залежами полезных ископаемых. Государства Центральной Азии, будучи связующим звеном между Европой и Азией, способны обеспечить транзит российских и китайских грузов по своей территории. Кроме того, Казахстан и Узбекистан играют важную роль как экспортеры углеводородов, а Киргизия и Таджикистан экспортируют электроэнергию. Большие перспективы имеет межрегиональное и приграничное сотрудничество стран – членов ШОС. Все это служит основой для развития многостороннего экономического взаимодействия, цель которого – обеспечение всеобщего устойчивого развития и процветания, создание социально-экономических гарантий безопасности и стабильности, улучшение жизни людей.

Исходя из вышесказанного можно сделать вывод, что в тесном взаимодействии с партнерами Республике Таджикистан удастся придать новую динамику процессу поступательного развития ШОС и дальнейшего повышения своей роли в деле обеспечения мира и процветания в регионе.

**Литература**

1. Душанбинская Декларация глав государств Республики Казахстан, КНР, Кыргызской Республики, РФ и Республики Таджикистан. URL: <http://www.inpravo.ru>
2. Декларация о создании Шанхайской Организации Сотрудничества. URL: <http://www.SCO.ru>
3. Досье о ШОС // Жэньминь Жибао. 2004. № 1. С. 5–7.
4. Лукин А. Шанхайская Организация Сотрудничества: проблемы и перспективы // Международная жизнь. 2004. № 3. С. 8–10.
5. Министерство иностранных дел Таджикистана. URL: <http://mfa.tj/ru/>
6. Официальный сайт Шанхайской организации сотрудничества. URL: <http://www.SCD>
7. Статистический сборник Республики Таджикистан за 2013 год.
8. URL: [www.Asiaplus.tj](http://www.Asiaplus.tj)